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Η Ελληνική Επιθεώρηση Ευρωπαϊκού Δικαίου πρωτοεκδόθηκε το 1981 από τον αείμνηστο Καθηγητή Δημήτριο Ευ-
ρυγενή, ο οποίος διετέλεσε και Διευθυντής της για την περίοδο 1981-1985. Διευθυντής της Επιθεώρησης διετέλεσε 
επίσης από το 1986 μέχρι το 1999 και ο αείμνηστος Καθηγητής Κρατερός Ιωάννου. Στην Γραμματεία της Επιθεώρησης 
συμμετείχαν από την αρχή της κυκλοφορίας της ο Αλκιβιάδης Παναγόπουλος, δικηγόρος και μέλος του Δ.Σ. του ΚΔΕ-
ΟΔ, η επιστημονική συνεργάτις του ΚΔΕΟΔ κ. Στέλλα Ιωαννίδου, δικηγόρος, και η κ. Σοφία Μεγγλίδου, Δ.Ν., δικηγό-
ρος, που είχε και την ευθύνη της ύλης της Επιθεώρησης από το 1981 μέχρι το 2007.

Το Δ.Σ. του ΚΔΕΟΔ απαρτίζεται από τους:
Ομ. Καθηγητή Β. ΣΚΟΥΡΗ, Πρόεδρο Δ.Σ.
Ομ. Καθηγήτρια Χρ. ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗ - ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΥ, Διευθύντρια του ΚΔΕΟΔ
Δ. ΦΙΝΟΚΑΛΙΩΤΗ, εκπρόσωπο του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης
Κ. ΜΩΡΑΪΤΙΔΗ, εκπρόσωπο του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης
Ρ. ΣΕΜΕΡΤΖΙΑΝ, εκπρόσωπο του ΥΠΟΙΑΝ

Βανέζου Συλβάνα, LLM(c), Νομική Σχολή Πανεπιστημίου Λευκωσίας
Γαϊτανίδου Αθηνά, ΜΔΕ, Δικηγόρος, Υπότροφος «Δ. Ευρυγένη», ΚΔΕΟΔ
Θεοδωρίδης Π. Κωνσταντίνος, LLM, Δικηγόρος
Καπετάνιος Γεώργιος, ΜΔΕ, Δικηγόρος, Επιστ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ, Στέλεχος ΜΟΠΑΔΙΣ
Καρδούλια Ευανθία, Δ.Ν., Λέκτορας Τουριστικού Δικαίου Πανεπιστημίου Νεάπολις Πάφου
Λόραμ Κ. Έρρικα, LLM, Δικηγόρος
Μπαχσεβάνογλου-Δημητριάδου Ιωάννα, Γραφείο Προγραμμάτων, ΚΔΕΟΔ
Πασχαλίδης Πασχάλης, ΜΔΕ, Δικηγόρος, Επιστ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ, Στέλεχος ΜοΚΕ
Σαπαρδάνη Μαρία, ΜΔΕ, Δικηγόρος, Επιστ. Συνεργάτις ΚΔΕΟΔ
Σγουρίδου Αικατερίνη, ΜΔΕ, Δικηγόρος, Επιστ. Συνεργάτις ΚΔΕΟΔ, Στέλεχος ΜοΚΕ
Στάθη Βασιλική, Δικηγόρος-Οικονομολόγος
Σώμη Σοφία, Βιβλιοθηκονόμος ΚΔΕΟΔ
Τοπαλνάκος Παύλος, Δ.Ν., Δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω
Τσεβάς Χρήστος, Δ.Ν., Ειδικός Συνεργάτης Νομικής Σχολής ΔΠΘ, Δικηγόρος
Τσιτσιπά Έλλη, ΜΔΕ, Δικηγόρος, Υπότροφος «Δ. Ευρυγένη», ΚΔΕΟΔ
Φασούλης Βασίλης, Διδάκτωρ Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών

Σ’ αυτό το τεύχος συνεργάστηκαν:
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   Α. Επισκόπηση Νομολογίας ΔΕΕ – ΓεΔΕΕ (Σεπτέμβριος – Νοέμβριος 2022)

   Β. Σχολιασμένη Νομολογία ΔΕΕ – ΓεΔΕΕ 

    ΔΕΕ C-69/21, Staatssecretaris van Justitie en Veiligheid (Éloignement-Cannabis thérapeu-
tique), 22.11.2022 (Απαγόρευση απέλασης αλλοδαπού για λόγους υγείας) – Παρατηρήσεις Π. 
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– Παρατηρήσεις Χ. Τσεβάς

ΙΙΙ. ΕΘΝΙΚΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΑ

    ΣτΕ (Τμ. Γ’ – Επταμελές), απόφαση αριθμ. 2775/2022, 30.12.2022 (Διορισμός υπαλλήλου βά-
σει δολίως υποβληθέντων πλαστών δικαιολογητικών) – Παρατηρήσεις Γ. Καπετάνιος
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H Ευρωπαϊκή Ένωση και η πολιτική της στον τομέα του τουρισμού

Ευανθία Καρδούλια*

Η παρούσα μελέτη πραγματεύεται τα θεσμικά μέτρα και τις δράσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πεδίο του τουρισμού από 
το έτος 1981 μέχρι σήμερα. Η μελέτη εκκινεί με μια αναφορά στα σημαντικότερα βήματα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας για 
τη δημιουργία μιας κοινοτικής πολιτικής για τον τουρισμό και στα ειδικά μέτρα, με τη μορφή Συστάσεων, που το Συμβούλιο 
έλαβε για τους τουρίστες-καταναλωτές. Εν συνεχεία, η μελέτη εστιάζει στην πρώτη αναφορά του τουρισμού σε κείμενο 
πρωτογενούς κοινοτικού δικαίου, και συγκεκριμένα στη Συνθήκη του Μάαστριχτ, και περιγράφει τα θεσμικά μέτρα και τις 
δράσεις στο πεδίο του τουρισμού μετά τη Συνθήκη του Μάαστριχτ. Επιπροσθέτως, η μελέτη επικεντρώνεται στη Συνθήκη 
της Λισαβόνας, με την οποία η Ευρωπαϊκή Ένωση απέκτησε υποστηρικτική-συντονιστική-συμπληρωματική της δράσης 
των κρατών μελών αρμοδιότητα στον τομέα του τουρισμού. Παράλληλα, περιγράφονται οι δράσεις του Συμβουλίου, του 
Κοινοβουλίου και της Επιτροπής ιδίως προς την κατεύθυνση της ενθάρρυνσης της ανταγωνιστικότητας του ευρωπαϊκού 
τουριστικού τομέα, της προώθησης ενός βιώσιμου και ποιοτικού τουρισμού και της προσβασιμότητας των ατόμων με ανα-
πηρία στον τουρισμό. Στο πλαίσιο της μελέτης, παρουσιάζονται και τα μέτρα που έλαβε η Ευρωπαϊκή Ένωση στον τομέα 
του τουρισμού την περίοδο της πανδημίας του κορωνοϊού, του πολέμου της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας και της ενεργεια-
κής κρίσης. Η μελέτη καταλήγει στο ότι, όσο επιτυχημένη και αν ήταν η μέχρι τώρα ευρωπαϊκή τουριστική πολιτική, τα προ-
αναφερθέντα γεγονότα κατέδειξαν ότι πρέπει τα ευρωπαϊκά όργανα να συνεχίσουν να βρίσκουν λύσεις για τον περιορισμό 
των συνεπειών της πανδημίας, του πολέμου στην Ουκρανία και της ενεργειακής κρίσης, με γνώμονα τη δίκαιη εξισορρόπη-
ση των δικαιωμάτων των τουριστών και των συμφερόντων των τουριστικών επιχειρήσεων. 

Ευρωπαϊκή Ένωση – τουρισμός – ευρωπαϊκή τουριστική πολιτική – προστασία του τουρίστα – θεσμικά μέτρα – δρά-
σεις

1. Τα θεσμικά μέτρα στο πεδίο του τουρισμού πριν 
από τη Συνθήκη του Μάαστριχτ
Ο τουρισμός δεν περιλαμβανόταν στις διατάξεις της Συν-
θήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοι-
νότητας (Συνθήκη ΕΟΚ, γνωστή και ως Συνθήκη της Ρώ-
μης), η οποία υπεγράφη στη Ρώμη στις 25 Μαρτίου 1957. 
Τα έξι αρχικά μέλη της ενδιαφέρονταν μεν για τη δημι-
ουργία μιας κοινής αγοράς και μιας τελωνειακής ένωσης 
καθώς και για την εφαρμογή κοινών πολιτικών, ωστόσο 
το ενδιαφέρον τους δεν εντοπιζόταν τόσο στην προσέλ-
κυση όσο στην «εξαγωγή» τουριστών. Παρά το γεγονός 
ότι η προαναφερθείσα Συνθήκη δεν έκανε καμία αναφο-
ρά στον τουρισμό ή στην τουριστική πολιτική, φαίνεται 
πως η Κοινότητα εκδήλωνε έντονο ενδιαφέρον για τον 
τουρισμό. Για παράδειγμα, με βάση το άρθρο 150 του 
Κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, όπου γίνεται 
λόγος για τη σύσταση μόνιμων επιτροπών με αρμοδιότη-
τες που καθορίζονται στο Παράρτημα του Κανονισμού, 
ιδρύθηκε το 1973 η Επιτροπή Περιφερειακής Πολιτικής 
Μεταφορών και Τουρισμού. Η εν λόγω Επιτροπή είχε αρ-
μοδιότητες για τους τομείς των ταχυδρομικών υπηρεσι-
ών, του τουρισμού και των μεταφορών. 

Επίσης, αποφασιστικής σημασίας για τη στροφή της Κοι-
νότητας προς τον τομέα του τουρισμού και τη συνακό-
λουθη χάραξη μιας κοινής τουριστικής πολιτικής ήταν η 
προσχώρηση της Ελλάδας στους κόλπους της Κοινότη-
τας την 1η Ιανουαρίου 1981 και πέντε χρόνια αργότερα, 

την 1η Ιανουαρίου 1986, της Ισπανίας και της Πορτογαλί-
ας, μεσογειακών χωρών για τις οποίες ο τουρισμός απο-
τελούσε σημαίνοντα παράγοντα των οικονομιών τους. 
Από τότε η Κοινότητα άρχισε να εκδίδει τις πρώτες – θε-
σμικού χαρακτήρα – πράξεις της (ψηφίσματα, αποφάσεις 
κ.λπ.) και να πραγματοποιεί τα πρώτα σημαντικά – αν και 
αρχικά δειλά – βήματα για τη δημιουργία και ανάπτυξη 
μιας κοινοτικής πολιτικής για τον τουρισμό.

Το πρώτο, σαφώς προσανατολισμένο προς την ανά-
πτυξη του τουρισμού, κείμενο ήταν η Ανακοίνωση της 
Επιτροπής της 1ης Ιουλίου 1982 με τίτλο «Βασικές κα-
τευθυντήριες γραμμές της κοινοτικής πολιτικής στον 
τομέα του τουρισμού» (COM(82) 385)1. Στόχος ήταν να 
αναδειχθούν οι διαστάσεις του τουρισμού, στις οποίες 
θα μπορούσε να αναληφθεί δράση σε κοινοτικό επίπεδο, 
είτε συμπληρωματικά είτε μέσω του συντονισμού εθνι-
κών πολιτικών, κάτι που θα μπορούσε να επιλύσει μέρος 
των προβλημάτων του τουρισμού εντός της Κοινότητας. 
Για παράδειγμα, έμφαση δόθηκε στη σημασία του του-
ρισμού στην Κοινότητα, στην ελεύθερη κυκλοφορία και 

*  Δ.Ν., Λέκτορας Τουριστικού Δικαίου Πανεπιστημίου Νεάπολις Πάφου

1.  COMMISSION OF THE EUROPEAN COMMUNITIES, Initial Guide-
lines for a Community Policy on Tourism, Communication from 
the Commission to the Council, COM(82) 385, Brussels, 01.07.1982, 
σσ. 1-10. Διαθέσιμο στο: http://aei.pitt.edu/5061/1/5061.pdf (ημε-
ρομηνία πρόσβασης: 15.10.2022).


